

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGIA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Domingo 13.—**X** La Santísima Trinidad, y san Antonio de Padua confesor.
Lunes 14.—san Basilio el Magno obispo.
Martes 15.—san Modesto mártir.
Miércoles 16.—san Juan Francisco de Regis confesor.

Cultos

Domingo 13.—La Misa y oficio divino son de la *Santísima Trinidad*, con rito doble 2.^a clase color blanco, haciendo conmemoracion de San Antonio de Padua confesor y de la Dominica 1.^a despues de Pentecostes.

En la Catedral predicará el Ilmo. y Rdo. Sr. Dr. D. Salvador Castelloté y Pinazo Obispo de esta Diócesis.

En el Rosario á las 5 de la tarde se hará la rogativa por la Liga de oraciones.

En san Francisco á las 7 y media tienen comunión los Hermanos de la V. O. T. y por la tarde despues del Rosario reunion para poder ganar la indulgencia. Al anochecer continua la Novena á san Antonio de Padua, con sermón en honor de dicho Santo, que dirá el Rdo. Sr. D. Pedro Anglada Torrent Vicario.

En San Agustin, los congregantes de san Luis Gonzaga tienen la Misa de Comunion á las 7 y media, á las 3 y media de la tarde esposicion del S. D. M. Rosario, Plática por el M. I. Sr. Arcediano Director de la Congregacion y Ejercicio mensual.

Los cofrades de Nuestra Señora del Carmen, que son las disposiciones necesarias visiten Su Capilla pueden ganar Indulgencia Plenaria.

Continua en la misma Iglesia la Oracion de 40 horas dedicada al Sagrado Corazon de Jesús. Espónese el Santísimo á las 7 de la tarde y se reserva á las 8 y media.

En santa Clara fiesta en honor de san Antonio de Padua con sermón que dirá el Rdo. Sr. D. Juan Barber Beneficiado del Cencordato.

Lunes 14.—La Misa y oficio divino son de san Basilio el Grande, obispo, confesor y doctor, con rito doble color blanco.

Martes 15.—La Misa y oficio divino son de san Pedro Gonzalez confesor, con rito doble mayor, color blanco, haciendo conmemoracion de los Santos Vito y compañeros mártires.

Miércoles 16.—La Misa y oficio divino son de san Juan Francisco Regis, confesor, con rito semidoble color blanco.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA JUNIO

La sumision filial al Vicario de Jesucristo.

Oracion cotidiana:

Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de Maria santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos obedezcan fielmente al Vicario de Jesucristo, Doctor, Cabeza y Padre de toda la santa Iglesia.

PROPÓSITO

Manifestar siempre en nuestras palabras y conducta, respeto filial al Soberano Pontífice.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Los hijos de familia.
 - 2.^a Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Junio y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
- Dia 3, Santa Clotilde, Reina.
Dias 29, San Pedro y San Pablo.

A. M. D. G.

El socialismo en Italia.

Las elecciones celebradas, no hace mucho tiempo, en Italia acusaron nuevos progresos del socialismo en aquel desgraciado país. No solamente salieron elegidos una veintena de sus candidatos, sino que en muchos colegios los socialistas han reunido un número considerable de votos.

El periódico liberal «La Italia», hizo sobre este particular una observacion que merece fijar nuestra atencion.

En Italia, lo mismo que en nuestro país se quieren atribuir los progresos del socialismo á la miseria del pueblo. De aquí la tendencia á dirigir toda la defensa social al mejoramiento material de la situacion de los obreros. Error profundo, que puede traer muy grandes consecuencias.

Para justificar esta tesis, generalmente se acusa á la industria de haber hecho mas miserable la condicion de los obreros, pero tal acusacion está desmentida por los hechos. La situacion de la clase obrera, en su conjunto, ha mejorado mucho desde hace medio siglo, tanto bajo el punto de vista del salario como de las ventajas cotidianas de la vida.

Si la opinion que pone en la miseria la causa de los progresos del socialismo tuviese algun fundamento, podria esperarse ver propagar esta funesta doctrina principalmente en las comarcas en que el salario es menor; pero sucede todo lo contrario.

En Belgica por ejemplo, el socialismo está más extendido en los centros industriales donde los salarios son mayores; por el contrario, no llega á arraigar en los campos donde los salarios son menores.

Lo mismo sucede en Italia y esta observacion hecha por un diario liberal confirma lo que hemos dicho de Bélgica.

En Turin, por ejemplo, dice «La Italia», los obreros viven mejor que en ninguna otra parte de Italia, y sin embargo, de allí nos vienen dos diputados socialistas. Terni, el centro del socialismo contiene las fábricas de acero y de fusiles y en ellas ganan los obreros de 3 á 7 francos diarios.

Es pues un error atribuir el progreso del socialismo á la miseria del pueblo; los gefes del partido socialista italiano son todos en general, hombres relativamente acomodados, que pueden prescindir del trabajo para vivir; tales son Ferri, Costa, Agnini, Prampolini Turati y otros. No hay duda que el socialismo explota la mi-

seria del pueblo para obtener sus fines, pero es lo cierto, que aun cuando no hubiere en la sociedad un solo hombre pobre, el socialismo sería tal cual es y reclamaria lo que reclama.

El socialismo es antes que todo un partido político que pretende reformar el Estado, por medio de un ideal fantástico é irrealizable, y no está dispuesto á renunciar al combate hasta obtener lo que reclama.

Hasta aquí la «Italia.»

La misma observacion ha podido hacerse en Alemania. El Presbitero Kannengieser en su obra «Católicos alemanes», demuestra de la manera mas evidente que los progresos del socialismo no están en relacion ni con la escala de los salarios ni con los grados de miseria. Brema, por ejemplo en donde los salarios son muy elevados elige un socialista; Posen en donde son muy cortos, elige un católico. Pero mientras el diario liberal italiano no pasa de esta critica negativa M. Kannengieser ha llevado mas adelante sus investigaciones, y ha procurado averiguar si podria descubrir una correlacion directa entre el estado moral y religioso de los pueblos y su grado de resistencia al socialismo. Su conclusion es muy notable; los países católicos están en general cerrados para el socialismo, y las provincias protestantes son de cada dia más presa de las sectas revolucionarias.

Y no se diga, añade, que la industria, mas bien que la incredulidad explican esta situacion. Para no hablar mas que de la Prusia Renana y de Westphalia los dos países mas industriales de Alemania, lo que ha determinado el carácter de los votos no ha sido el número de los obreros sino mas bien sus creencias religiosas. Essen, Bochum, Crefeld, Dusseldorf, Neuss, Munehen—Gladbach... han elegido diputados católicos. Los distritos protestantes de Elberfeld, Barmen, y Solingen han dado sus votos á los candidatos socialistas.»

Otro tanto sucede en Bélgica: las poblaciones industriales conquistadas por el socialismo son las que habian antes perdido la fé á causa de la accion desmoralizadora del liberalismo.

La consecuencia se impone. La causa de los progresos del socialismo es sobre todo, moral; y por lo tanto hemos de acudir sobre todo á los remedios morales. Las

obras religiosas son de mayor peso en la balanza que las obras económicas. Sin desmenuarlas, guardémonos de creer, como hacen algunos, que por sí solas nos han de dar la solución del problema social; no serán eficaces más que en proporción del espíritu católico de que estén animadas, porque solo este espíritu puede destruir el socialismo.

La Encíclica Divinum

Nuestro Santísimo Padre el Sumo Pontífice León XIII se ha dignado dirigir, con fecha 9 del pasado, á los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en comunión con la Sede Apostólica, una admirable y hermosísima Encíclica acerca del Espíritu Santo.

Como Nuestro Señor Jesucristo, que al volverse á los cielos envió el Espíritu Santo á sus Apóstoles, ha querido Su Santidad, al ver acercarse el término de su vida, poner al Pontificado bajo la protección del Espíritu Santo, y muy especialmente las dos grandes causas á que ha dedicado con preferencia sus cuidados, á saber: la restauración cristiana de la sociedad civil y doméstica, y la reconstitución de la unidad de la Iglesia.

Antes de entrar de lleno en este asunto, el Soberano Pontífice expone ampliamente en el admirable documento que extractamos el Misterio de la Santísima Trinidad señalando la significación propia de cada una de las tres Divinas Personas.

Después explica la virtud particular del Espíritu Santo con textos de la Sagrada Escritura y de los Santos Padres, haciendo ver, resumiendo y precisando la enseñanza teológica, de qué modo obra el Espíritu Santo en la Iglesia y en el alma de cada cristiano.

De esta amplia y doctrinal exposición deduce Su Santidad la necesidad de recurrir al Espíritu Santo, ignorado por muchos, y al que todos debemos conocer.

A este fin, recomienda especialmente á los predicadores y á los encargados de la cura de almas que se dediquen con empeño á hacer conocer y amar al Espíritu Santo, contra quien tantos hombres pecan por ignorancia ó por malicia.

Y tanto para aumentar la devoción de los fieles, como para obtener de Dios una mayor difusión del Espíritu Santo en la Iglesia, á los fines especiales de su pontificado y en particular por la vuelta á su seno de los cristianos que de ella están separados, Su Santidad ordena para este año y á perpetuidad que se hagan novenas en todas las iglesias parroquiales y en otros santuarios y capillas á voluntad de sus ordinarios, con indulgencia de siete años y siete cuarentenas de perdón, por cada uno de los días de la novena, para todos aquellos que oren por dichas intenciones y una indulgencia plenaria que podrá ganarse uno de los días de la novena, el de Pentecostés ó en su octava, para los que confesados y comulgados oren por las mismas intenciones.

El Soberano Pontífice concluye exhortando á todos los Obispos á unirse á El en esta santa propaganda en honor del Espíritu Santo.

La cuestión de Oriente

Apaciguados los ánimos en Atenas, para empresas mayores, andan, sin embargo, bastante revueltos en busca de los responsables de la guerra. Tarde viene la disputa. Ertabláronla en tiempo oportuno y ahorrárian: en estos momentos los denuestos que se prodigan tirios y troyanos. Probablemente, como ocurre en tales casos, los que más gritaron en un principio, á título de patriotas, serán ahora los que quieran sentar plaza de sensatos, pacíficos y gubernamentales. Y la verdad es que si no caben dudas respecto de la actitud del pueblo griego, favorable á la guerra, hace dos meses, sería preciso carecer en absoluto de memoria para no recordar que la del rey Jorge y la del ministerio Delyannis, fueron en el mismo sentido bien acentuadas.

Más importancia que estas disputas sobre hechos retrospectivos, tiene la actitud de Turquía. Esta nación se muestra cada vez más exigente. A ello la mueven el triunfo de sus armas y los intereses encontrados de las grandes potencias. Envalentonada por las fáciles victorias que acaba de alcanzar, y más envalentonada aún por los elogios que de su ejército han hecho á porfía austriacos y alemanes y á última hora el general norteamericano Nelson A. Miles, resistese á devolver la Tesalia, y apoya de hecho sus pretensiones, enviando nuevos batallones á reforzar su ejército de Grecia.

El desacuerdo entre las grandes potencias dibújase entre tanto cada vez con mayor relieve. Rusia, enemiga declarada de Inglaterra, recela de la actitud de Austria y Alemania, á las que acusa de trabajar solapadamente, con el intento de romper la alianza franco rusa.

Habíanse vanagloriado en San Petersburgo de haber sido el czar quien forzó la mano á Turquía para detener el avance de Edhem Bajá y aceptar el armisticio, dando con ello á entender que lo que no pudieron lograr las indicaciones de las demás potencias, lo consiguió Rusia por su propio y único esfuerzo.

Este alarde de influencia no ha debido ser del agrado de Inglaterra, que para demostrar que es preciso también contar con ella, se dispone, si es verdad lo que dice *The Standard*, á hacer con cuarenta barcos de guerra una gran demostración naval en las costas helénicas.

Todo ello indica que si el conflicto turco-helénico no se resuelve en un plazo breve, las pretensiones de Turquía pueden llegar á poner en peligro la paz de Europa, pues harto se advierte que las relaciones entre las grandes potencias son cada día más tirantes.

INFORMACION TELEGRAFICA

Los periódicos de esta mañana, con más amplitud é intención que los de anoche, comentan con extrañeza el resultado de la crisis, cuyo origen y desarrollo estudian ampliamente emitiendo apreciaciones que, naturalmente, responden á los distintos puntos de vista políticos por los periódicos sustentados.

«El Liberal» afirma que la crisis no se ha resuelto y que el Ministerio cree haberlo hecho todo con reconstituirse; pero que falta que hablen el señor Sagasta y demás personas que fueron consultadas por la Corona para que se sepa de un modo claro y seguro lo que ha ocurrido durante los pasados días.

«La Correspondencia» desmiente que el señor Romero Robledo haya celebrado una entrevista con el señor Cánovas, á la cual se ha

concedido excepcional importancia, suponiendo que se tomaron en ella importantes acuerdos.

«El Imparcial» dice que el conflicto se agrava en vez de quedar conjurado, como los ministeriales suponen.

Censura al señor Cánovas por la insistencia que muestra en sostener en Cuba al general Weyler.

Dice que en política internacional el señor Cánovas, sin haber escatimado una sola humillación á España, no ha sabido evitar ni una expedición filibustera.

Estima que era natural que el duque de Tetuan saliera del Gabinete, é indica que ni esta satisfacción se ha querido dar al país.

Añade que lo que ha hecho el señor Sagasta es tan perjudicial al país como lo que ha hecho el señor Cánovas.

Termina afirmando que este último ha anulado al jefe liberal como jefe de Gobierno, haciendo que lo discutan sus correligionarios.

«El Globo» dice que la solución de la crisis no ha despertado la ira, sino la amargura de los buenos patriotas.

«El Nacional», refiriéndose á la crisis ya resuelta, dice que habiendo sido política y militar, ha consultado la Corona á los jefes de los partidos, á los presidentes de las Cámaras y á los capitanes generales para ilustrar ó robustecer el propio criterio.

Añade que si no ha sido consultado el señor Silvela, es porque es simple jefe de una disidencia que en cinco años no ha dado una vez siquiera muestra de vitalidad.

«El Tiempo», órgano de la agrupación silvelista, dice que el actual Ministerio representa la continuación del sistema de engaños que hace tiempo se practica.

Cree que el general Weyler durará poco en la Habana y añade: «Tememos que sea relevado á instigación de potencias extranjeras.»

El despacho más profundo parece hablar por boca del colega.

«Dícese que en el Consejo que los ministros celebraron el jueves después de presentar sus dimisiones, se habló de cómo se reconstituiría el Gabinete si la Corona ratificaba sus poderes al señor Cánovas; y éste declaró terminantemente que si tal sucedía en nada modificaría el Ministerio.

«—O todos continuaremos, dijo el señor Cánovas, ó no seguiremos ninguno.»

Cuéntase también que al recibir ayer el señor Cánovas el mandato de seguir gobernando, le preguntó la Regente:

«—¿Continuarán todos los ministros?— Todos, señora, contestó el jefe del Gobierno.— Lo celebro,» dijo D.^a Cristina.

NOTICIAS

Un diario de Galicia inserta parte de una disposición testamentaria que dice:

«Prohibo que se gaste dinero en anuncios pomposos de mi muerte... Prohibo las coronas, y mi familia gastará en socorrer á pobres vergonzantes lo que había de invertir en estos adornos tontos y ridículos. Prohibo que se dé dinero á las empresas funerarias; el carpintero más pobre de mi barrio hará el ataúd con madera tosca y cubierta de bayeta negra.»

En cambio, este que prohíbe para sí toda ostentación y lujo, ha dejado cien mil reales en concepto de limosna para los necesitados.

Refiere un diario de Barcelona, que al no-

tificarse la orden de extrañamiento á los detenidos, en concepto de anarquistas, muchos han manifestado que desean ir á Francia, y algunos á la Argentina, Estados Unidos, Brasil, Chile, Túnez, Orán, Argel é Inglaterra.

Parece que uno ha dicho que deseaba residir en la jaula de la colección zoológica del Parque, y otro, que quería que le enviasen á la república cubana.

Todos se negaren á firmar la orden de extrañamiento.

Del nicho en que se encuentran cerrados los restos mortales de D. Manuel Ruiz Zorrilla, en Burgos, ha sido robada una cruz de hierro y un ramo de flores artificiales.

A un infeliz soldado del ejército de Cuba, llamado Daniel Elias, que ha llegado á Bilbao procedente de Santander, le han robado una cartera que contenía unos 75 duros próximamente y varios documentos.

GACETILLA.

En el día de ayer, el claustro de señores Profesores del Seminario Conciliar y los alumnos del mismo centro escolar, obsequiaron al Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino, con solemnes cultos religiosos en la iglesia de S. Agustín, coronando con dicha solemnidad el curso académico de 1896 al 97. Nuestro venerable Prelado Ilmo. y Rdo. Dr. D. Salvador Castellote, admirador entusiasta y propagador decidido de la áurea doctrina del Angel de las escuelas católicas, dignóse presidir la función religiosa ocupando en ella puesto de distinción, acompañado de varios señores Capitulares profesores del Seminario. Cantóse solemne Oficio, siendo celebrante el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Villas, Rector del referido establecimiento, asistiéndole en calidad de ministros varios catedráticos. La sagrada cátedra fué ocupada por el joven presbítero y profesor del Seminario Rdo. D. Sebastian J. Sampol de Palós, quien ensalzó con bellos conceptos la portentosa sabiduría y la eminente santidad del Doctor de Aquino. Terminado el solemne acto religioso S. S. Ilma. pasó acompañado de los señores profesores al salón de grados del Seminario, en donde dirigió á los alumnos su autorizada palabra, dándoles saludables avisos para aprovechar debidamente las presentes vacaciones de verano.

Nuestro Ilmo. Prelado en el día de mañana ocupará, Dios mediante, la sagrada cátedra del Espíritu Santo en la santa iglesia Catedral, después del canto del Evangelio en la Misa mayor. Con tal motivo es de esperar sea numerosa la concurrencia de fieles que mañana acudirá á los divinos oficios de la Catedral, ávidos todos de oír las sabias enseñanzas que va á dirigirnos nuestro bondadoso Prelado en bien de su amada grey y que con tanto gusto y provecho siempre son oídas por su numeroso auditorio que acude presuroso

á nutrirse del pan de la divina palabra, cuyo beneficio nos dispensa con el mayor celo y en repetidas ocasiones el actual Sr. Obispo de esta diócesis.

En preparación á la fiesta de San Antonio de Pádua, se ha venido celebrando en estos días una solemne novena en la parroquial iglesia de S. Francisco de esta ciudad, que mañana fiesta del glorioso Taumaturgo será terminada con un panegírico del Santo, que dirá en la referida parroquia el Rdo. D. Pedro Anglada Pbro., coadjutor de la misma.

Dícese que el domingo 20 del actual la parroquia de Santa María de Mahon, celebrará con inusitado esplendor la festividad del Santísimo Corpus, asistiendo á ella nuestro venerable Prelado, quien con tal motivo oficiará de Pontifical dando la bendición al pueblo mahonés en nombre de Su Santidad, no habiéndola dado en las fiestas pasadas de Pentecostés como equivocadamente dijimos en nuestro número anterior.

Después de haber tenido los exámenes correspondientes al final de curso académico, han salido hoy para pasar las vacaciones de verano en el seno de sus respectivas familias, los colegiales internos del Seminario Conciliar de esta diócesis de Menorca.

Nuestro bondadoso Prelado ha tenido á bien obsequiar á los señores sacerdotes de esta ciudad, que han pasado á saludarle con motivo de su viaje á Roma, con algunos piadosos objetos conmemorativos de las fiestas últimamente celebradas en Roma. No se ha olvidado tampoco S. S. Ilma. de todos los demás fieles de su amado rebaño, impetrando y consiguiendo para todos gracias espirituales.

A vista de esta y de otras demostraciones de singular predilección que ha dado á los menorquines nuestro dignísimo Pastor, á pesar del poco tiempo que está entre nosotros, manifestando bien claramente los sentimientos que abriga en su corazón hacia estos isleños, no cabe la menor duda de que el nuevo Prelado menorquín ama á sus hijos con afecto verdaderamente paternal.

Leemos en nuestro estimado colega «La Semana Católica» de Madrid:

«El último día de Mayo se celebró solemnemente en el Colegio español de vocaciones eclesiásticas en Roma, la función de despedida del Mes de María, predicando un elocuente sermón el Ilmo. Sr. Obispo de Menorca. El Prelado de Tortosa dió la bendición á la concurrencia, en la que figuraba la colonia española.»

Por conducto de D. Bonifacio Sedeño de Oro, capellan de las Religiosas Servitas de Madrid, han sido restituidas, bajo secreto de confesión, 25 pesetas al Sr. D. José María Valverde.

El mismo sacerdote ha sido encargado de hacer otra restitución de igual cantidad á otra persona.

Dígase pues á vista de semejantes hechos, ¿para que sirve la Confesión sacramental?...

Parece que se preparan grandes fiestas en Vich para la recepción de los restos del siervo de Dios Ilmo. P. Claret, que se esperan allí el 14 del corriente.

VARIEDADES

CHARADAS.

1.^a
Aunque *prima* es material,
ni se toca ni se vé;
dignidad es mi *segunda*,
y un Santo mi *todo* es.

2.^a
La *primera* con *segunda*
forma parte de tu cuerpo;
tres primera es animal
que da al hombre gran provecho;
en *prima dos terciá prima*
verás un hermoso pueblo,
y el *todo* es gente que viaja
por intrincados desiertos.

3.^a
Cuarta *tercera* la *todo*
por los valles y ribera,
y mi *prima prima cuarta*
con qué gusto vá á cogerla!

JACINTO.

Solución á las charadas del sábado pasado:

A la 1.^a A-RAN-JUEZ.

A la 2.^a FE-LI-CIA-NO.

A la 3.^a BA-LA-ZO.

Las ha descifrado Amengual y la 2.^a y 3.^a Modestia.

Una serpiente con dos cabezas:

Entre las monstruosidades que ofrece la naturaleza, ninguna tan espantosa como la de este reptil, que por su nombre y su figura infunde ya grandísima repulsión. La serpiente que aquí citamos procede de la América central, y su propietario, un norteamericano, la expone al público en un receptáculo de cristal. Tiene cuatro meses de edad, y mide 30 centímetros de longitud. Tiene dos cabezas y son tan completas, que no sólo come por las dos bocas, sino que parece que ambas se tengan celos, y á veces riñen y hasta se muerden. Tiene un instinto muy desarrollada, y conocen perfectamente á su dueño, cuya presencia les atrae y cautiva, y se revuelven en su prisión por ponerse en situación de verle si éste se mueve. Su alimentación es leche, carne y sangre de toro.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 12.—2^{da} 40 madr.

Dicen de Barcelona que ha llegado á aquella ciudad el general Lachambre habiéndosele tributado una gran ovación.

Háblase de que algunos grupos carlistas recorren el bajo Aragón dedicándose á la propaganda.

El telegrama oficial de Manilla participa últimos encuentros tuvimos tres heridos y dos muertos: el enemigo 146 muertos.

